



Ευθυτενώς

Χρήστος Μπελέργας
Διευθύνων Σύμβουλος
Rothsay Accounting Services Miranda P/L

ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ ΚΕΡΔΗ

Οι τράπεζες ανέκαθεν έπαιζαν σημαντικό ρόλο στην οικονομική ζωή κάθε χώρας. Παρά το γεγονός πως πρόκειται για ιδιωτικές εταιρείες, απολαμβάνουν πολλά προνόμια που τους έχει παραχωρήσει το κράτος, με αντάλλαγμα την υπαγωγή τους σε κανονισμούς που επιβάλλει το κράτος, με σκοπό την προστασία του πολίτη. Οι κανονισμοί αυτοί, από τη μία πλευρά προστατεύουν τον πολίτη αλλά από την άλλη κάνουν δυσκολότερη την είσοδο νέων τραπεζών στην αγορά και προστατεύουν τα κέρδη των υφιστάμενων από πιθανή απειλή από το συναγωνισμό νέων τραπεζών.

Το κράτος παραχώρησε άδειες λειτουργίας στις τράπεζες, δίνοντάς τους έτσι την ευκαιρία να πραγματοποιούν σημαντικά κέρδη, πιστεύοντας πως η αποστολή τους είναι να διευκολύνουν το εμπόριο και τις επενδύσεις. Πίστευε το κράτος πως αυτό θα έφερνε οικονομική ανάπτυξη, μεγαλύτερους φόρους αφού θα υπήρχαν αυξημένα κέρδη των επιχειρήσεων και το τελικό αποτέλεσμα θα ήταν η οικονομική ευημερία των πολιτών. Για πολλά χρόνια, η βιομηχανία πραγματοποιούσε μεγαλύτερα κέρδη από τις τράπεζες και ήταν ο κινητήριος μοχλός της οικονομίας. Το βιομηχανικό κεφάλαιο επένδυε σε νέες παραγωγικές μονάδες και δημιουργούσε πλούτο απασχολώντας το μεγαλύτερο μέρος του εργατικού δυναμικού. Για 3 δεκαετίες μετά το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου πολέμου, η άνθιση της βιομηχανίας κυριαρχούσε στην αγορά, μέχρι την πετρελαική κρίση που επιβράδυνε απότομα την αναπτυξιακή πορεία της. Σιγά-σιγά, οι τράπεζες άρχισαν να παίρνουν τα σκήπτρα από τη βιομηχανία, προσελκύοντας τα καλύτερα διοικητικά στελέχη προσφέροντας τεράστιους μισθούς. Ταυτόχρονα χρησιμοποιούσαν με επιδεξιότητα ειδικούς συμβούλους οι οποίοι πίεζαν τους πολιτικούς να κάνουν αλλαγές στη νομοθεσία, ώστε να διευκολύνονται οι τράπεζες να αναπτυχθούν περισσότερο. Η μεγαλύτερη επιτυχία τους όμως ήρθε όταν κατάφεραν να πείσουν την κυβέρνηση του κ. Bob Hawke, να θέσει εκτός συναγωνισμού τον μεγαλύτερο ανταγωνιστή τους. Την Commonwealth Bank την οποία εμπιστευόταν το σύνολο του Αυστραλιανού λαού και τα παιδιά άνοιγαν τον πρώτο λογαριασμό τους και παρέμεναν πελάτες της μέχρι τα γεράματα. Η ιδιωτικοποίησή της και η εξαγγελθείσα πολιτική των τεσσάρων στόλων του τραπεζικού συστήματος, όπου οι τέσσερις μεγαλύτερες τράπεζες δεν μπορούν να εξαγοράσουν η μία την άλλη, άνοιξε το δρόμο της εξαγοράς των μικρότερων ανταγωνιστών. Μέσα σε 2 δεκαετίες, εξαγοράστηκαν ή συγχωνεύθηκαν εκατοντάδες ταμειούχια και μικρότερες τράπεζες. Ταυτόχρονα η ανάπτυξη της τεχνολογίας επέτρεψε στις τράπεζες να απολύσουν χιλιάδες υπαλλήλους και να τους αντικαταστήσουν με μηχανές αυτόματης ανάλυσης ή με χαμηλά αμοιβόμενους υπαλλήλους σε χώρες της Ασίας.

Η κυβέρνηση του κ. John Howard έκανε ένα ακόμη μεγάλο δώρο στις τράπεζες όταν μείωσε το ποσοστό του κεφαλαίου που πρέπει να έχει μία τράπεζα έναντι των δανείων που έχει παραχωρήσει, από το 14% στο 6%. Δηλαδή όταν η τράπεζα είχε δικά της \$14 δολάρια, μπορούσε να δανείζει \$100, δημιουργώντας έτσι \$86 με μία λογιστική εγγραφή. Ο κ. Howard, το 1998, μείωσε το ποσοστό στα 6%, επιτρέποντας στις τράπεζες να δημιουργούν \$94 και να τα δανείζουν. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να βρεθούν οι τράπεζες ξαφνικά με διπλάσια αποθέματα που τους έδιναν τη δυνατότητα να δώσουν διπλάσια ποσά σε δάνεια από όσα θα μπορούσαν να δώσουν πριν την αλλαγή. Επειδή δεν ήθελαν να πάρουν μεγάλο επιχειρηματικό ρίσκο δίνοντάς τα σε επιχειρήσεις, τα διέθεσαν στη μεγάλη αγορά κατοικίας, προκαλώντας διπλάσιασμό των τιμών των σπιτιών. Έτσι απορροφήθηκαν γρήγορα τα πλεονάζοντα κεφάλαια και οι τράπεζες εισπράτουν τόκους από διπλάσια δάνεια. Η παγκόσμια οικονομική κρίση

Η κυβέρνηση του κ. John Howard έκανε ένα ακόμη μεγάλο δώρο στις τράπεζες όταν μείωσε το ποσοστό του κεφαλαίου που πρέπει να έχει μία τράπεζα έναντι των δανείων που έχει παραχωρήσει, από το 14% στο 6%. Δηλαδή όταν η τράπεζα είχε δικά της \$14 δολάρια, μπορούσε να δανείζει \$100, δημιουργώντας έτσι \$86 με μία λογιστική εγγραφή.



που ήταν δημιουργία της Αποθεματικής Τράπεζας της Αμερικής, προσέφερε την ευκαιρία στις τράπεζες να ζητήσουν ένα ακόμη δώρο, αυτή τη φορά από την κυβέρνηση του κ. Kevin Rudd.

Ο κ. Rudd, εγγυήθηκε τις καταθέσεις των πελατών των τραπεζών ώστε να μην παρουσιασθούν φαινόμενα πανικού και απόσυρσης των καταθέσεων από τις τράπεζες. Δεν εγγυήθηκε όμως τις καταθέσεις σε άλλους οργανισμούς, οδηγώντας έτσι τους πελάτες τους στις τράπεζες. Οι κυβερνητικές παρεμβάσεις λειτούργησαν υπέρ των τραπεζών, οι οποίες όμως δεν ήταν διατεθειμένες να δώσουν τίποτα πίσω στην κοινωνία που μέσω της κυβέρνησης, τους δίνει την άδεια λειτουργίας και όλα τα προνόμια που τους επιτρέπουν να πραγματοποιούν τεράστια κέρδη. Όταν προεκλογικά ο κ. Rudd ανακοίνωσε πως θα φορολογήσει τις τράπεζες με ένα μικρό ποσοστό επί των καταθέσεων, οι τράπεζες ξεκίνησαν εκστρατεία εναντίον του και απείλησαν πως αυτό το κόστος θα το χρεώσουν στους καταθέτες. Όταν η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας μείωσε τα επιτόκια, οι εμπορικές τράπεζες δεν μείωναν τα δικά τους επιτόκια με το αντίστοιχο ποσοστό, επειδή όπως έλεγαν, το κόστος τους είναι μεγαλύτερο. Η ώρα της αλήθειας όμως έφτασε και οι τέσσερις μεγαλύτερες τράπεζες ανακοίνωσαν τα κέρδη τους τα οποία έφτασαν σε επίπεδα ρεκόρ, ξεπερνώντας τα \$27 δισεκατομμύρια δολάρια. Οι αύξηση των κερδών σε σχέση με πέρυσι, κυμάνθηκε από 9% μέχρι 14%. Την ίδια ώρα, η αύξηση στο Εθνικό ακαθάριστο προϊόν, βρίσκεται κοντά στο 2% και οι μισθοί των εργαζομένων αυξάνονται με 3% το χρόνο. Είναι ξεκάθαρο πιά πως όλες οι δικαιολογίες για άνοδο του κόστους και η κινδυνολογία των τραπεζών, ήταν ένα προπέτασμα καπνού, για να πραγματοποιήσουν μεγαλύτερα κέρδη.

Ήρθε όμως η ώρα να επιστρέψουν κάτι στην κοινωνία που τους δίνει τα τεράστια κέρδη, μειώνοντας τα επιτόκια χωρίς να περιμένουν επίσημη μείωση από την Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας. Διαφορετικά, αν τις αναγκάσει το κράτος που τους χορηγεί την άδεια λειτουργίας.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέργας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχoi.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981